Учебное занятие по предмету «Человек и мир» III класс

Тема: Полезные ископаемые: песок и глина

Цели: 
1. Формирование представлений о полезных ископаемых, их разнообразии, значении в хозяйственной деятельности человека на основе изучения основных свойств

2. Содействие развитию умения сравнивать, делать выводы и обобщения, устанавливать причинно следственные связи

3. Создание условий  для воспитания бережного отношения к богатствам страны
Оборудование: песок, глина, изделия из глины, лупы, колбы, вода, карточки с заданиями, материал для рефлексии, волшебный сундучок, мультимедийная установка, проектор, условные обозначения песка и глины, физическая карта РБ, сигнальные карточки
Ход урока:

1. Организационно-мотивационный этап
Я рада видеть каждого из вас!
И пусть зима прохладой в окна дышит,
Нам здесь уютно, ведь наш класс
Друг друга любит, чувствует и слышит.
- О какой поре года говорится в стихотворении?

- А вы любите зиму? Почему?

- В какой стране мы живём?
- Гордитесь ли вы тем, что живёте в Беларуси?
- Какие богатства нашей страны вы знаете?

- Почему Республику Беларусь называют краем голубых рек и озёр?

- А вот на сколько хорошо вы знаете о водных богатствах, мы проверим с помощью теста
2. Проверка домашнего задания
- Перед вами на экране утверждения. Вам необходимо отметить знаком «+» те, которые правильные, и знаком «-» те, которые на ваш взгляд неправильные.
Тест

1. Начало реки называется устьем. (-)

2. Углубление, по которому течёт река, - русло. (+)

3. Озёра – природные углубления на поверхности суши, заполненные водой. (+)

4. На территории Беларуси протекает менее 10 тыс. рек. (-)

5. Беларусь – страна голубых рек и озёр. (+)

6. Если стать лицом по течению реки, то слева будет правый приток, а справа – левый. (-)

7. Самое большое озеро Беларуси – Нарочь. (+)

8. Самое глубокое озеро – Долгое. (+)

9. Браславские озёра находятся на юге страны. (-)

10. Водные богатства нуждаются в охране. (+)

Самопроверка.
- Давайте проверим тест. Поднимите руки те, кто не допустил ни одной ошибки. Вы очень хорошо справились с заданием и получаете по 9 баллов за проверку домашнего задания. Поднимите руки, кто допустил 1 ошибку. Кто допустил 2 ошибки?
3. Актуализация опорных знаний и умений

1. Сообщение темы и целей урока
- Сегодня мы с вами продолжаем наше путешествие по родной земле. А вот о чём сегодня пойдёт речь, давайте попробуем угадать из загадок и ребусов. Эти предметы находятся в волшебном сундучке.
Он очень нужен детворе,
Он на дорожках во дворе, 
Он и на стройке, и на пляже, 
И он в стекле расплавлен даже. (Песок)
Если встретишь на дороге-
То увязнут сильно ноги.
А сделать миску или вазу-
Она понадобиться сразу. (Глина)
Ребусы:
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- Действительно, наша речь сегодня пойдёт о песке и глине. Как по-другому их можно ещё назвать? (полезные ископаемые) Как вы думаете, а почему их называют полезными? А почему их называют ископаемыми?
Вступительная беседа:

1) Вспомните, как вы ходили по влажному песку и по сухому. Где остаются более чёткие следы? Что происходит со следами, когда земля высыхает?

2) Пробовали ли вы слепить замки из сухого и мокрого песка? Из какого песка это легче сделать?
3) Где чаще после дождя появляются лужи: на песке или на глинистой почве? Где лужи стоят дольше?

4) Что происходит с песком в ветреную погоду?
- Наши знания довольно разнообразны и широки. Может быть, мы имеем достаточно их и не стоит пополнять? Да, останавливаться на достигнутом нельзя. 
- Почему следы остаются более чёткие на влажном песке?
- Почему из мокрого песка легче сделать замок?
- Почему лужи стоят дольше на глинистой почве?

Чтобы ответить на эти вопросы я хочу предложить вам провести исследование свойств песка и глины. Изучать свойства песка и глины мы будем в наших лабораториях.
5. Практическая работа

Изучение свойств песка и глины. Работа в группах
- Изучать свойства песка и глины мы будем, работая в группах. 
Опыт 1. Определение цвета полезного ископаемого

- Возьмите стаканчики с песком и глиной. Внимательно рассмотрите. Какого цвета песок? Какого цвета глина? Что вы заметили?
Вывод: рассмотрев внимательно песок и глину, мы пришли к единому мнению: песок жёлтого цвета, глина – коричневого. Конечно, песок в природе может встречаться более светлых и более тёмных оттенков. Глина тоже может быть другого цвета (белая, серая, голубая).
Занесём данные в таблицу.

Таблица на экране

Опыт 2. Определение запаха полезных ископаемых

- Понюхайте глину и песок. Какое полезное ископаемое имеет запах, а какое – нет? 

Вывод: мы установили, что песок запаха не имеет, а у глины землистый 

запах.

- Занесём результаты в таблицу.
- А теперь каждая группа работает самостоятельно, выполняйте задание опыта, заносите данные в таблицу и подготовьтесь к демонстрации своего опыта с соответствующими выводами. 1 группа будет определять состав полезных ископаемых, 2 группа – сыпучесть, 3 группа – вязкость, 4 группа – как песок и глина пропускают воду. Начинаем работать в лабораториях.
Опыт 3. Определение состава
Инструкция для проведения опыта:
С помощью увеличительного стекла внимательно рассмотри песок. Постарайся определить, из чего он состоит? Как выглядят песчинки? Соединяются ли они друг с другом?

Таким же образом рассмотри комочек глины. Попробуй растереть комочек в порошок. Из чего состоит глина? Как скреплены между собой эти частички?
Дети представляют полученные результаты, обсуждают, приходят к единому мнению. Результаты заносят в таблицу.
Вывод: проведённый опыт позволяет нам сделать вывод о том, что песок состоит из отдельных песчинок, не скрепленных между собой. Глина состоит из мельчайших частичек, сильно скрепленных между собой.
Опыт 4. Определение сыпучести

Инструкция для проведения опыта:
Возьми стаканчик с песком и аккуратно насыпь немного песка на лист бумаги. Легко ли сыплется песок?

Попробуй то же самое проделать с глиной. Получилось ли у тебя?
Представитель от группы докладывает о полученных результатах, заносят результаты в таблицу.
Вывод: мы пришли к общему мнению – песок можно назвать сыпучим, так как он легко пересыпается; глина же не является сыпучей.

Опыт. Доказательство сыпучести песка (демонстрируется учителем, дети оказывают необходимую помощь)

Учитель: Доказать сыпучесть песка, его состав из отдельных песчинок, не скрепленных между собой нам поможет ещё один опыт.

Инструкция для проведения опыта:
Возьмём трёхлитровую банку, положим её на бок, насыплем тонким слоем песок, закроем полиэтиленовой крышкой. В нижней части крышки сделано небольшое отверстие. Вставим в это отверстие резиновую трубочку, через которую будем вдувать в банку воздух. (Для этого можно использовать обычную резиновую грушу, воздушный шарик или велосипедный насос)

Таким образом, мы создали в банке искусственный ветер. Что произойдёт с песчинками? Как вы думаете?
Дети выдвигают свои гипотезы.
- Итак, понаблюдаем. Мы видим, что песчинки легко сдуваются, двигаются. Таким образом, данный опыт подтвердил нашу гипотезу.

- Проделаем тот же опыт с глиной. Как вы думаете, что мы увидим сейчас?
 Дети вновь выдвигают свои гипотезы.

- Мы увидели, что кусочки глины не могут двигаться так же быстро и легко, как песчинки. Они сдуваются труднее или совсем не двигаются. Наша гипотеза подтвердилась опытным путём.

Вывод: данный опыт ещё раз подтвердил то, что песок состоит из отдельных песчинок, которые не связаны между собой и легко рассыпаются, а так же сыпучесть песка. Глина плохо пересыпается, она несыпучая.
Опыт 5. Определение вязкости глины и отсутствие данного свойства у песка

Инструкция для проведения опыта:
Смочи небольшое количество песка и глины водой. Разомни эти комочки пальцами. Что происходит с песком? Попробуй слепить из влажного песка шарик. Получается? (Нет, шарики очень непрочные, легко рассыпаются)

Теперь то же самое проделай с влажной глиной. Получается ли из глины шарик? Какой становится глина, когда её смочат водой? Чем будут отличаться шарики друг от друга, когда высохнут? 
Дети делают выводы в группах, обсуждают полученные результаты, дополняют высказывания друг друга, заносят результаты в таблицу.
Вывод: при смачивании водой песок становится влажным, но всё равно легко рассыпается. Глина при смачивании водой становится пластичной, вязкой; после высыхания фигурки из глины становятся твёрдыми и долго сохраняются.

Опыт 6. Определение, как песок и глина пропускают воду
Инструкция для проведения опыта:

Приготовь два стеклянных стакана, две воронки, комочек ваты и небольшое количество песка и глины. Глина должна быть обязательно смочена водой, иначе опыт не будет иметь результата.

Вставь воронки в стаканы, в воронки положи сначала немного ваты, а сверху исследуемое полезное ископаемое. Аккуратно по стеклянной палочке лей воду в воронки. Наблюдай, как каждое полезное ископаемое пропускает воду. Можем ли мы сказать, что песок хорошо пропускает воду, а глина плохо?

Занеси результаты опыта в таблицу.

          После проведения опыта дети обмениваются мнениями, обсуждают полученные результаты, сравнивают их и приходят к общей точке зрения, которая фиксируется в таблице.

Вывод: благодаря данному опыту мы делаем заключение о том, что песок хорошо пропускает воду, а глина плохо пропускает воду.
- Итак, что же у нас получилось?

Таблица

	Свойства
	Песок
	Глина

	Цвет
	
	

	Запах
	
	

	Состав
	
	

	Сыпучесть
	
	

	Вязкость
	
	

	Как пропускает воду
	
	


6. Физкультминутка

7. Обобщение и  систематизация знаний

Работа с учебником

- Изучив свойства песка и глины – где и как можно эти богатства использовать? 
- Что об этом говорится в научном источнике?

- Давайте обратимся к учебнику.  

(чтение статьи учебника)
Дополнительный материал:
Песок образуется при разрушении гранита из кварца. Вода переносит и образует скопления песка. Месторождения песка обычно бывают на поверхности земли. Песок добывают в карьерах или со дна рек.

Песок широко применяется в быту, в строительстве и при изготовлении стекла. Из цемента и песка делают строительный раствор, песок применяется при изготовлении бетона, песком посыпают дороги, им оттирают  грязь. 
- Из песка можно рисовать картины и мы сегодня с вами тоже побудем волшебниками и нарисуем картину.
- А что изготавливают из глины?
- Давайте снова обратимся к учебнику.

(чтение статьи учебника)
Дополнительный материал:

Дети и взрослые лепили из глины игрушки, но даже высушенная глина была очень непрочной… Но однажды обломок глиняной посуды или изделие из сырой глины попало в огонь костра – после, разгребая костер, люди наткнулись на этот обломок, он не сгорел – нет – он стал красным, но главное  - прочным. Это было открытие.
Из глины делают: черепицу – пластины для крыш – она не пропускает дождь, и под ней прохладно в жару. Из глины делают красную облицовочную и белую плитку, которую вы видите на полу и стенах ванных комнат и кухонь.

Глину, как и песок, добывают в карьерах экскаваторами.
Игра «Самый внимательный»

Работа с картой

- Давайте откроем форзац учебника с физической картой Беларуси. Посмотрите на условные обозначения песка и глины. Запомните, как обозначатся песок и глина.
- Возле каких городов добывают песок и глину?

- Найдите на карте места, где добывают песок и глину, и прикрепите условные знаки.
- Как мы должны относиться к природным богатствам?
Работа в парах
Задание для 1 пары

Песок хорошо

пропускает воду,

поэтому

Глина пластичная,

поэтому

Песок – твёрдый

материал, поэтому

Глина плохо 

пропускает воду,

поэтому  
используется для
изготовления цветочных

горшков, ваз, чашек.

такую почву нужно 

поливать часто и обильно.

там, где она находится, 

после дождя долго

остаются лужи.

его добавляют при 

изготовлении кирпича,

цемента для придания

им прочности и твёрдости.

Задание для 2 пары

Подчеркните, какие из перечисленных признаков принадлежат песку.

Сыпучий, твёрдый, пластичный, хорошо пропускает воду, не растворяется в воде, имеет запах.

Подчеркните, какие из перечисленных признаков принадлежат глине.

Сыпучая, мягкая, твёрдая, пластичная, хорошо пропускает воду, плохо пропускает воду, не растворяется в воде, имеет запах.

Задание для 3 пары

Закончите предложения

Все природные богатства, которые люди из глубины земли или с её поверхности и используют в хозяйстве, называются _____________

_________________________________________________________ .

Из глины делают ___________________________________________

__________________________________________________________

_________________________________________________________ .

Искусство изготовления изделий из глины - ___________________ .

Коррекционная работа
- Так почему же из мокрого песка легче сделать замок?

- Почему после дождя лужи дольше стоят на глинистой почве?
8. Подведение итогов урока. Рефлексия
- На этом листе бумаги написаны очень важные слова. А вот что здесь написано, мы сможем прочитать только после того, как посыплем песком и поделимся впечатлениями о нашем сегодняшнем уроке. 
Каждая группа делает выводы, обобщает изученный материал.
БЕРЕГИТЕ ПРИРОДНЫЕ БОГАТСТВА
- Почему мы должны бережно относиться к природным богатствам?
9. Домашнее задание: прочитать статьи про песок и глину на 

стр. 41- 42, ответить на вопросы.
